

Генералы и штаб австрийской армии в эпоху наполеоновских войн

М.В. Борисов, С.В. Киселев

К началу революционных войн армия уже имела хорошо организованный штаб благодаря усилиям фм. гр. Ласи, возглавлявшего Военный совет в 1766-1774 гг. И хотя работа штаба была далека от совершенства, в 1805 г. он обслуживал не только австрийскую, но и русскую армию. При каждой русской бригаде, колонне находились австрийские офицеры-колонновожатые и провиантские чиновники.

Деятельность этих штабных офицеров вызывала многочисленные неслестные отзывы со стороны русских, и впоследствии всю вину за общие ошибки как австрийского, так и русского командования свалили в России на австрийский штаб. Одной из основных трудностей, тормозившей работу штаба, был огромный объем бумажной переписки; принятие решений непозволительно затягивалось. Высшим исполнительным военным органом был образованный в 1566 г *Имп.-кор. придворный военный совет*, известный как *хофкригерат*, во главе с *президентом*. Поначалу он не принимал участия в планировании боевых действий, а управлял техническими службами (инженеры, артиллерия, снабжение) и охраной военной границы с Османской империей. Граф Ласи в период своего президентства разделил Военный совет на 3 департамента: военно-экономический, продовольственный и юридический. На такие же отделы были разделены управления военных округов. Военному совету подчинялись *главные военные управления*: инженерное и артиллерийское, возглавляемые *начальниками*, а также медицинское, интендантское, продовольственного снабжения и гражданское управление навигации и речных перевозок.

Эрцгерцог Карл в 1801-1805 гг. провёл реформу военного управления. Он упразднил *Государственный совет* (восстановлен в 1808 г.) и создал *Военное министерство*, возглавив его и подчинив себе членов Воен-

ного совета. Император Франц опасался растущего влияния своего брата Карла и стремился уменьшить его власть, даже если бы это повредило интересам государства. Поводом послужило поражение Австрии в войне 1809 г: император подверг брата опале и отстранил от дел, а в 1812 г. упразднил Военное министерство и вернул Военному совету все прежние функции.

В войсках текущей штабной работой занимался *штаб генерал-квартирмейстера*, т.е. генеральный штаб, во главе с генерал-квартирмейстером, т.е. начальником генштаба, и его *заместителем*. С 1801 г. должность генерал-квартирмейстера и штат служащих штаба - постоянные, до этого учреждались только на время войны. Каждым войсковым объединением (армия или отдельный корпус) управлял свой штаб из квартирмейстерских офицеров, командированных от штаба генерал-квартирмейстера, а также из генерал- и флигель-адъютантов. Устройством тыла и интендантским снабжением ведал *Главный военный комиссариат* под началом *главного военного комиссара*, которому подчинялись *старшие военные комиссары*. Даже в мирное время в интендантстве содержался небольшой штат служащих: 21 штаб-офицер (полковники, подполковники, майоры), 16 капитанов и 12 старших и младших лейтенантов.

В войне 1809 г. выяснилось, что эта система управления и обеспечения войск не в состоянии охватить недавно введённую корпусную организацию, поэтому каждому корпусному командиру приходилось на ходу сколачивать импровизированный "штаб" - небольшой коллектив офицеров, контролирующих службы тыла и снабжения, а также технические рода войск. Однако из-за отсутствия дивизионных штабов немногочисленные офицеры корпусного "штаба" просто захлебывались в объёме работы, что вызывало значительные промедления в исполнении приказов, и поэтому действия в ответ на передвижения противника часто запаздывали. После войны 1809 г генерал-квартирмейстером был назначен *фм. гр. Йозеф Радений*. В 1810 г он ввёл новую структуру генштаба, разделив его на управления; интендантство и обозная служба не вошли в их число.

Генеральские звания остались неизменными с XVIII в. Младшее звание - *генерал-майор* было единым для всех родов войск; оно соответствовало французскому бригадному генералу. Занимаемая должность - обычно командир бригады, комендант крепости. Следующее звание, также единое для всех родов войск - *фельдмаршал-лейтенант*, соответствовало общеевропейскому генерал-лейтенанту и французскому дивизионному генералу. Обыкновенно это командир дивизии или, в более ранний период, нескольких бригад; комендант крепости. Старшее зва-

ние - генерал рода войск: *фельдцейгмайстер* в пехоте и артиллерии или *генерал кавалерии* в коннице. Это командир корпуса или соответствующего ему объединения; иногда это командующий армией, военным округом. Высшее звание - *фельдмаршал*. Редкие генералы дослуживались до него и, как правило, уже в преклонном возрасте. В любой период количество состоящих на службе фельдмаршалов было невелико, и занимали они либо высшие штабные и государственные должности, либо посты командующих армиями. Наивысший чин *генерал-лиссимус* был редчайшим исключением за всю историю империи; в данный период он был присвоен лишь фм. эрцгерцогу Карлу.

Почти каждый строевой генерал назначался *шефом* какого-либо полка - пехотного, кавалерийского или артиллерийского, иногда того самого, в котором он служил полковником. Но генералов всегда было больше, чем полков, и шефство доставалось не всем; в случае выбытия шефа назначался новый, и полк менял название. В полках, где шефами числились особы императорской фамилии и иностранные государи, для исполнения собственно шефских обязанностей назначался *второй шеф*.

Адъютанты. *Генерал-адъютанты* служили при императоре и эрцгерцогах, иногда при фельдмаршалах и полководцах. Большей частью имели генеральские чины. Они рассылали по армии приказы и принимали строевые рапорты, а также участвовали в разработке планов военных кампаний и вели служебную переписку; в некоторых случаях выполняли дипломатические поручения. *Флигель-адъютанты* также состояли при императоре и полководцах. Первоначально они обязаны были развозить приказы во все части армии (крылья - *Flügel*), откуда и произошло их название. Могли также состоять при генерале, командующем крылом армии или отдельным корпусом. Кроме упомянутых выше, адъютанты подразделялись на батальонных, полковых; при бригадном командире, при дивизионном командире; корпусных; при коменданте крепости и при губернаторе.

Униформа генералов и штабных офицеров. До 1751 г. не было специальной формы для генералов, адъютантов и офицеров штаба - они носили мундир полка, украшенный шитьём по своему вкусу. В 1751 г. для генералов введён белый мундир, отделанный по борту и обшлагам, а с появлением воротника - и по нему, золотым волнистым галуном; в 1780-х гг. появились галуны с зигзагообразным узором. Пуговицы позолоченные с узорчатым краем и изображением звезды. Галунное шитьё по чинам: у *генерал-майоров* - узкое, у *фельдмаршал-лейтенантов* - значительно шире, у *фельдцейгмастеров* и *генералов-кавалерии* - широкое и волнистой формы. Богатство шитья зависело от фанта-



Фельдмаршал

зии и возможностей владельца мундира. Прямые длинные фалды были без отворотов, их отворачивали только при верховой езде. В таком виде мундир просуществовал всю эпоху коалиционных войн, лишь покрой слегка менялся, следуя моде.

Регламент 1798 г. ввёл прежде всего различие между парадной и повседневной формой. При парадной, мундир был белый, во-



Фельдмаршал-лейтенант

ротник белый без украшений, прежде стояче-отложной, а с 1798 г. стоячий скошенный, обшлага красные с золотым галуном, пуговицы позолоченные; подкладка мундира и фалд белая, а сами фалды длинные и прямые, без отворотов и украшений; с 1798 г. их кроили скошенными назад, по-прежнему без отворотов. С начала XIX в. иногда на фалдах встречаются белые или красные отвороты. Карманные клапаны горизонтальные, часто обшиты по краю узким галуном. Жилет и панталоны ярко-красные. Сапоги черные до колен. До 1798 г. для верховой езды одевали чёрные ботфорты с раструбами; при них красные панталоны были с белыми штибель-манжетами внизу. На поясе золотой с чёрными нитями офицерский шарф. Парадная шляпа-треуголка была по той моде всего с двумя углами и с задним полем чуть выше переднего, чёрная с золотой галунной петлицей и пуговицей и со светло-зелёным перьевым султаном, по краю обшита широким золотым генеральским галуном; в углах золотые помпончики с чёрной бархатной серединой, на которой вышит вензель *F.I.* - *всвысочайшая монограмма*. Повседневная шляпа была такая же, но без галуна по краю. При езде верхом шляпу часто одевали углом вперед. Шпага - с позолоченным эфесом, в чёрных кожаных ножнах с позолоченной отделкой; темляк золотой с чёрным; поясная портупея и пасики чёрные кожаные, с золотыми галунами. Перчатки были белыми без краг.

При повседневной форме полагался двубортный длиннополый сюртук длиной ниже колен (фактически сюртуки были чуть выше колен) серо-голубого цвета, по цвету приборного сукна 49-го пех. полка Керпена. Воротник и обшлага красные, с золотым, как

на мундире, галуном. Повседневный мундир из серо-голубого сукна с воротником и обшлагами как на сюртуке одевали обычно с красными панталонами. В походе носили сюртук или серый мундир с панталонами или общекавалерийскими серыми брюками, а также тёмно-серые брюки с красным лампасом. Кроме общегенеральской формы, генералы носили шефский мундир (своего полка) с генеральскими отличиями. Порой получались забавные сочетания. Так, *фмл. кн. Мориц Лихтенштайн*, в 1813 г. командир 1-й лёгкой дивизии, носил форму своего подшефного 6-го кирасирского полка. А *фмл. гр. Клебельсберг*, командовавший 2-й кирасирской дивизией, изображён в гусарской форме. Упряжь генеральских лошадей - как в полках немецкой кавалерии, часто с золотыми насечками и украшениями, или из красной кожи вместо чёрной или тёмно-коричневой. До 1798 г. конское снаряжение состояло из алых чепрака и чушек, обшитых золотыми галуном и бахромой и с вышитыми золотом вензелями. С 1798 г. установлен алый вальтрап с несколькими рядами золотого галуна и с вензелями под короной в закруглённых задних углах. Встречались вальтрапы с вытянутыми и заострёнными, по гусарскому образцу, задними углами и уставным золотым галуном, а вензеля вышиты ещё и в передних углах. Обшивка золотой бахромой почти не встречалась, её нет на вальтрапе даже у императора. Эрцгерцог Карл изображён при Асперне в мундире с белыми отворотами фалд, в белых панталонах с сапогами и на белом вальтрапе с волнистым золотым галуном в три ряда. Князь Шварцвиберг на многих изображениях одет в белые лосины.

Гусарским генералам полагался традиционный венгерский костюм. При парадной форме он состоял из красных доломана и чакчир, белого ментика с чёрным мехом и меховой шапки с красным шлыком, золотым этишкетом и султаном из белых перьев цапли. Всё богато расшито золотыми шнурами, галунами и бахромой; позолоченные пуговицы нашиты пятью вертикальными рядами. Пояс золотой с чёрными перехватами; гусарские сапожки чёрные или жёлтые; крышка ташки красная, украшена золотым галуном, шитьём и вензелем императора. Сабля с черно-золотым темляком; портупея и пасики из чёрной или красной кожи, обшиты золотым галуном. Вальтрап общегенеральский, красный с черно-золотыми галунами, золотыми вензелями, без бахромы; сверху тигровая шкура, обшитая по краю красной приборной лентой. Повседневная форма включала чёрный или обшитый красным сукном фетровый кивер с козырьком, тремя золотыми галунами сверху и с длинным светло-зелёным султаном из перьев; доломан и чакчиры красные, серо-голубой ментик с черным мехом. Расшивка золотом как на парадной форме. Повседневный вальтрап красный с золотом, но венгерского типа, с заострёнными и вытянутыми задними углами. Встречаются различные варианты отдельных деталей формы, например,

чакчиры белые суконные или из жёлтой кожи. В походе вместо чакчир одевали серые кавалерийские брюки, остальные предметы от повседневной формы; по своему произволу генералы смешивали разные формы одежды. Есть изображение гусарского генерала в чёрном повседневном кивере при белом парадном ментике и простых походных серых штанах. Была и шефская форма, расшитая соответственно чину. К примеру, барон Фримон в 1813 г. изображен в форме своего 9-го гусарского полка.

Среди адъютантов только *генерал-* и *флигель-адъютанты* носили особую форму. С 1763 г. генерал-адъютанты получили тёмно-зелёный мундир пехотного покроя с ярко-красным прибором и подкладкой; воротник и обшлага обшиты золотым галуном, пуговицы позолочены. Шляпа генеральская, с золотым галуном (парадная) или без него (повседневная) и со светло-зелёным перьевым штабным султаном. Жилет и штаны из сукна соломенно-жёлтого цвета, позже белые. Сапоги чёрные, под колено, как в пехоте. Походный сюртук тёмно-зелёный с красными обшлагами, воротником и подкладкой, с золотым галуном и пуговицами как на мундире. Шпага на чёрной кожаной с золотыми галунами генеральской портупее. Вальтрапы и конская упряжь как у пехотных штаб-офицеров. На походе одевали серые кавалерийские брюки, простые либо с красной выпушкой. Офицерский чёрно-золотой шарф носили через левое плечо, завязывая



Х. Кнётель. Генерал в парадной форме, 1812 г.

на правом бедре. Эта деталь выделяла и всех прочих адъютантов, от корпусного до батальонного; шарф они носили при мундире своего полка, на плече его удерживал золотой или серебряный, по цвету пуговиц, вишней жгут. Форма флигель-адъютантов отличалась лишь серебряным металлическим прибором вместо золотого и узким штаб-



Офицер штаба генерал-квартирмейстера

офицерским, кому положено, галуном; как офицерам штаба генерал-квартирмейстера, им полагались сабли вместо шпаг.

Квартирмейстерские офицеры (штаба генерал-квартирмейстера), независимо от звания, носили генеральские шляпы с зелёным султаном и золотым галуном (или без галуна при повседневной форме). Мунди-

ры были тёмно-зелёными с чёрными воротниками и обшлагами, красной подкладкой и гладкими позолоченными пуговицами. Жилет пале-вый, панталоны белые, сапоги пехотные, ниже колена. Шарф повязывали на поясе, по-пехотному. Сабля с черно-золотым темляком; эфес и ножны со стальной отделкой. Поясная португеза белой кожи у обер-офицеров или чёрная с золотыми галунами у штаб-офицеров. Вальтрап и упряжь общепехотные штаб-офицерские. В походе носили тёмно-зелёный двубортный сюртук с красной подкладкой и чёрными обшлагами и воротником, серые брюки с красными лампасами или без них. У штаб-офицеров узкий галун на обшлагах мундира и сюртука;

обер-офицерам он не положен. Плащ-шинель у генералов и штабных офицеров была единого образца, неприталенная, с рукавами, высоким стоячим воротником и отложной пелериной, порой достигавшей в длину уровня кисти. Спереди плащ, а иногда и пелерина застёгивались на пуговицы, в длину он был почти до земли, сзади с небольшим

разрезом. Цвет плаща - от светло-серого до почти белого, без цветных деталей.

Штабы, сохраняясь и в мирное время как единое целое, в военное время получали свой собственный эскорт - подразделения штаб-драгун. Им же доверялась охрана главной квартиры. Организованы штаб-драгуны были еще в 1758 г. В 1798 г. были расформированы, а в 1805 г. созданы заново. Обычно штаб-драгунские части сформировались заново перед каждой кампанией и набирались из наиболее опытных и лучших людей кавалерийских линейных полков. Штаб-драгуны делились на отдельные подразделения, подчинявшиеся разным штабам. Например, 1-й дивизион штаб-драгун, сформированный в 1812 г., нес службу в Галиции, а с 1813 г. состоял в главной армии в Германии и Франции. Пол-эскадрона штаб-драгун в 1813 г. находилось в австро-баварском корпусе. 2-й дивизион был создан в июне 1813 г. и нес службу в Италии. Третий дивизион, созданный в январе 1814 г., служил во Франции, а в 1815 г. - в Эльзасе. В 1816 г., с окончанием наполеоновских войн, все штаб-драгунские части были расформированы.

При общедрагунской форме цвет мундиров у штаб-драгун был стальной серый с красными приборными отличиями. Вооружение, снаряжение, конская упряжь - как в драгунских полках.



С.Ю. Нечаев.

Португальская армия в период наполеоновских войн, 1808-1814 гг.

52 стр., А4, мягкая обложка, 10 цветных иллюстраций

В книге дана история португальской армии до завоевания Португалии французской армией генерала Жюно, а также после высадки в стране британской армии Веллингтона. Подробно рассмотрена организация попавшей под британское влияние португальской армии после 1809 г. Отдельно представлены все ведущие рода войск: линейная пехота, легкая пехота (егеря касадорес), кавалерия, артиллерия, вспомогательные части, городская милиция, ополчение ордена, волонтерские части. Дан краткий анализ участия португальской армии в боевых действиях в период с 1807 по 1814 гг. Приведено описание униформы различных частей португальской армии и полковых знамен. Книга дополнена большим количеством цветных и черно-белых иллюстраций.

В связи с выходом книги с 1-го июня 2003 г. редакция прекращает принимать предварительные заказы.

Книгу можно приобрести отправив почтовый перевод на сумму **150 руб.** на адрес редакции ВИЖ "Воин": 443082 г. Самара, а/я 7916, Пархоменко Игорю Олеговичу.



Таким он был

Вы можете подписаться на 11-й - 14-й номера журнала отправив почтовый перевод на адрес редакции: 443082 г. Самара, а/я 7916, Пархоменко Игорю Олеговичу. Стоимость 1 экз. ВИЖ «Воин» по подписке составляет **100 руб.** с учетом почтовых расходов.

Уважаемый читатель!

ВИЖ «Воин» охватывает различные аспекты военной истории от Древнего Востока до войн 19 в. Журнал представляет собой около 100 страницее печатное издание с 12-ю полноцветными страницами. Периодичность журнала составляет 4 номера в год.

Постоянными разделами «Воина» являются «Древний Восток - Средние века», «XVII-XVIII в.», «Наполеоновские войны», «Армии и войны XIX в.», «Роспись русским полкам», «ВИМ», «Обзор литературы», «Оружие», «Реконструкция».



Таким он стал! Каким он будет?

Обширная коллекция литературы по истории наполеоновских войн на CD-ROM: Богданович, Поликарпов, Габаев и еще более 300 наименований книг русских и иностранных авторов. Вы найдете на сайте:

www.napoleon-fall.narod.ru

С.Ю. НЕЧАЕВ. ДЕСЯТЬ ЗАГАДОК НАПОЛЕОНОВСКОГО СФИНКСА

Книга С. Нечаева - еще одна книга о Наполеоне и его времени. Она содержит в себе десять историй, десять загадок, прямо или косвенно связанных с этой легендарной личностью.

Книга не является в полном смысле этого слова научной. Она даже не претендует на это, а лишь содержит изложение некоторых не очень традиционных версий известных исторических событий, так или иначе связанных с Наполеоном. Тогда что это? Сборник мифов о Наполеоне? Коллекция предрассудков о великом императоре? Очень может быть. Книга не отвечает на вопросы, а, скорее, лишь ставит их.

Цена книги **160 руб.** Оптовикам предоставляются скидки. По вопросам приобретения обращайтесь по адресу: 103051 г. Москва, а/я 116.





М. Борисов. Австрийский штаб. Нижний ряд (слева направо): генерал майор (1809-1815), венгерский генерал от кавалерии (1800-1815), штаб-драгун. Верхний ряд (слева направо): флигель-адъютант (1809-1815), Фельдмаршал-лейтенант в походной форме (1809-1815), генерал-квартирмейстер (1808-1815).